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У статті на основі аналізу підходів вітчизняних та зарубіжних 

науковців розглянуто сутність і співвідношення понять ―кар‘єра‖ та 

―кар‘єрне зростання". Наведено власне трактування кар‘єрного зростання 

в контексті діяльності фахівців державної служби зайнятості. Поглиблено 

наукові положення щодо кар‘єрного зростання в межах 

внутрішньоорганізаційної кар‘єри, з урахуванням змін, які відбулися в 

державній службі зайнятості України. Автори акцентують увагу на тому, 

що необхідним елементом кар‘єрного зростання фахівця є оволодіння 

системою компетенцій, практичними уміннями і навичками.  
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Постановка проблеми. Проблема належного кадрового забезпечення 

державної служби зайнятості стає дедалі більш актуальною у зв‘язку із 

запровадженням нових та розвитком існуючих сервісів з 

клієнтоцентрованим підходом щодо обслуговування шукачів роботи та 

роботодавців відповідно до їх потреб. Покращення кадрового потенціалу 

державної служби зайнятості неможливе без підвищення рівня професійної 

компетентності персоналу, забезпечення можливості його особистісного 

розвитку та кар‘єрного зростання.  

Ефективна система кадрового забезпечення покликана створювати 

необхідні умови для мотивації працівника, більш високої продуктивності 

його праці і задоволеності роботою. Саме спланована й побудована 

оптимальним чином траєкторія професійного розвитку й посадового 

зростання дозволяє організації більш повно розкривати та використовувати 

трудовий потенціал своїх працівників, а персоналу – задовольняти широкий 

спектр своїх потреб.  

Кар‘єра як процес свідомого здійснення професійного або посадового 

просування сприяє отриманню людиною певного статусу. Цей статус 
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забезпечу професійне самоствердження. З одного боку, кар‘єрне зростання 

означає, що людина може реалізувати себе як суб‘єкт суспільства, а з іншого 

– що її діяльність достатньо високо оцінена іншими. Отримання певного 

статусу під час просування кар‘єрними сходами дає можливість людині 

відчути свою значущість для інших людей, для суспільства в цілому та 

отримати певну компенсацію від нього. 

Аналіз останніх публікацій за проблематикою та визначення 

невирішених раніше частин загальної проблеми. Проблемі кар‘єри та 

кар‘єрного зростання у різних професійних сферах присвячено чимало робіт. 

Зокрема, у соціальній сфері (В.А. Аверін, О.Г. Івашкін, Н.В. Кузьміна, А.О. 

Мігель, А.В. Хібін, Л.М. Мітіна); у професійній діяльності менеджерів (Л.М. 

Карамушка, О.А. Філь, В.П. Хапілова, Л.Г. Петрова); у інженерних 

професіях (М.В. Сурякова, І.Є. Штученко); у військовій сфері (А.П. 

Поплавська, В.Л. Коваленко, О.В. Черненко, В.А. Полюга, Т.Є. Мосійчук); у 

професійній діяльності педагога (О.О. Жигло, Ю.М. Котєнева); у сфері 

державної та муніципальної служби (Є.О. Могильовкін, Ю.Н. Гончаров, 

А.А. Ушаков, В. Швеббах, Л.І. Якобсон, І.П. Лотова, Т.О. Смахтіна, О.В. 

Фаллєр, О.Є. Ілгунова); у сфері малого бізнесу (Ю.Е. Клейменова); у 

професійній діяльності соціолога (В.І. Подшивалкіна, Е.В. Каграманян). 

Однак єдності у тлумаченні понять кар‘єри і кар‘єрного зростання у 

наукових дослідженнях не прослідковується. Науковці по-різному 

визначають кар‘єру і кар‘єрне зростання. В основному, ці поняття 

використовуються як синонімічні і різниця між ними не виокремлюється.  

За умов достатньої розробленості проблеми кар‘єрного зростання у 

різноманітних професійних сферах, у наукових дослідженнях не 

представлена така професійна група, як фахівці державної служби 

зайнятості. Відсутні дослідження, пов‘язані з визначенням чинників 

кар‘єрного зростання таких фахівців.  

Мета статті: проаналізувати підходи вітчизняних та зарубіжних 

науковців щодо понять ―кар‘єра‖ та ―кар‘єрне зростання‖ та на їх основі 

сформувати визначення кар‘єрного зростання фахівців державної служби 

зайнятості.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Аналіз наукової літератури 

показує неоднозначність змістовних характеристик та розбіжності в 

тлумаченні понять ―кар‘єра‖, ―кар‘єрне зростання‖, що перешкоджає 

визначенню конкретного змісту понять. У наукових працях поняття 

―кар‘єра‖ розглядається на межі: соціології, психології, управління, 

кадрового менеджменту. Треба зазначити, що сучасні психологи теж 

вкладають у поняття кар‘єри різні смисли. Зокрема, кар‘єра трактується як 

професійний прогрес, професійне зростання, етапи просування працівника 

до найвищого ступеня професіоналізму, отримання особливого статусу у 

своїй професійній сфері, досягнення популярності, слави, вигоди; як успіх в 

певному виді діяльності; реалізація людьми своїх можливостей, прагнень, 

очікувань, перспектив і орієнтацій, їх активність на шляху успішного 

просування вперед у будь-якій діяльності  [8, с. 88], [1, с. 722], [17, с. 591], 

[10, с. 12]. Таким чином, кар‘єра є результатом певної поведінки та 
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усвідомленої позиції людини у трудовій діяльності, пов‘язаної з посадовим 

або професійним зростанням. В цьому контексті поняття кар‘єри 

розуміється вже як трудовий досвід взвгвлі, зайнятість у різних організаціях 

протягом часу [20]. У свою чергу, кар‘єрне зростання Е. Ледяєв та А. Кутко 

визначають як процес регулярного підвищення статусу людини, що 

пов‘язаний зі збільшенням її матеріальних благ, дає відчуття безпеки, 

підвищує самооцінку і відчуття задоволення життям [9]. 

Американські вчені Дж. Джеллі та С. Ігланд теж вважають, що кар‘єрне 

зростання є процесом, у ході якого індивід і організація створюють 

партнерство, що призводить до оптимізації знань, навичок, компетенцій і 

установок працівника, необхідних для подальших робочих призначень 

індивіда і в той же час успіху організації  [21]. К. МакДональд, Л. Хайт, Р. 

ДеСимон, Дж. Вернер, Д. Херріс, П. Симонсен кар‘єрне зростання 

визначають як безперервний процес запланованих та спрямованих на 

досягнення життєвих цілей дій, за допомогою якого особистість проходить 

через серію етапів, кожен з яких характеризується відносно унікальним 

набором проблемних питань, тем та завдань. Кар‘єрне зростання – це 

постійний розвиток, оволодіння навичками і застосування цих навичок [22, 

с. 419-422].  

У своєму дисертаційному дослідженні О.А. Корольова розглядає кар‘єрне 

зростання як специфіку розвитку процесу реалізації своїх можливостей, 

прагнень, очікувань конкретних людей у конкретній оранізації. [22, с. 88].  

Таким чином, кар‘єрне зростання – це завжди процес, рух по службовій 

драбині  угору, набуття певних вигод як в професійному, так і в статусному, 

матеріальному та інших аспектах, який відбувається у ієрархічних системах 

організацій [22, с. 140]. Це перехід від однієї посади до іншої, посадове 

підвищення, розширення повноважень, яке супроводжуєтся підвищенням 

рівня відповідальності. Це процес послідовної зміни робочого стану людини 

в результаті зростання її трудового потенціалу та реалізації життєвих цілей 

для вдосконалення свого способу життєдіяльності і досягнення успіху. 

Кар‘єрне зростання практично завжди спрямоване вгору і орієнтовано на 

засвоєння працівником нових навичок [3, с. 11]. Проаналізувавши наведені 

визначення досліджуваного поняття, можна зробити такі висновки: по перше 

у багатьох тлумаченнях присутній процесний підхід, отже кар‘єрне 

зростання, на відміну від кар‘єри, – це винятково процес; по друге, цей 

процес є запланованим, постійним та довготривалим і, по третє, він 

неможливий без вдосконалення працівником свого трудового потенціалу, 

здібностей, навичок і професійних якостей [3, с. 31-33]. У розрізі нашого 

дослідження необхідним є визначення змісту поняття кар‘єрного зростання 

фахівців державної служби зайнятості, з урахуванням змін, які відбулися в 

державній службі зайнятості України. Донедавна працівникі державної 

служби зайнятості мали статус державних службовців і їх діяльність 

регламентувалася, зокрема, Законом України ―Про державну службу‖, в 

якому чітко визначено, що просування державного службовця по службі 

здійснюється з урахуванням професійної компетентності шляхом зайняття 

вищої посади, тобто мова йде про службову кар‘єру. 3 2015 року фахівці 
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державної служби втратили цей статус, хоча, як і раніше, продовжують 

виконувати завдання і функції у сфері зайнятості населення, трудової 

міграції та соціального захисту від безробіття, і працювати у державній 

структурі, яка є ієрархієзованою та багаторівневою. З одного боку, втрата 

статусу державного службовця і передбаченої ним службової кар‘єри значно 

утруднює визначення механізму кар‘єрного зростання фахівців державної 

служби зайнятості, а з іншого – дає можливість запропонувати нові підходи 

у системі кадрового забезпечення державної служби зайнятості, зокрема у 

частині кар‘єрного зростання працівників.  

Звертаючись до наукових праць з питання кар‘єрного зростання у 

державних структурах, знаходимо багато спільних підходів у визначені. Так, 

з‘ясовано, що в державних організаціях найчастіше мова йде про посадове 

(службове) зростання, яке здійснюється в межах внутрішньоорганізаційної 

кар‘єри. Посадове (службове) зростання супроводжується переважно зміною 

посадового статусу працівника, його соціальних ролей, ступенем та 

простором його посадового авторитету в конкретній організації [5], [13], [7].  

Це пояснюється тим, що можливості побудови кар‘єри в державних 

структурах досить обмежені. Таким чином, для таких структур характерним 

є повільне кар‘єрне зростання, тобто тривале перебування працівника на 

одній посаді. Якщо рух відбувається, то, як правило, він передбачає підйом 

на вищий щабель структурної ієрархії. У зв‘язку з цим у працівників 

державних організацій кар‘єрне зростання переважно відбувається у 

вертикальному напрямі [2]. 

Отже, в нашому дослідженні ми будемо розглядати кар‘єрне зростання  в 

межах внутрішньоорганізаційної кар‘єри, яка охоплює послідовну зміну 

стадій розвитку працівника в межах однієї організації. Такий вид кар‘єри 

може реалізовуватися у певних напрямках. На нашу думку, вертикальний 

напрямок, в межах якого здійснюється підйом на більш високий ступінь 

структурної ієрархії і який супроводжується зростаючим рівнем 

компетентності та варіативністю способів самореалізації, є найбільш 

прийнятним для фахівців державної служби зайнятості. 

Успішному кар‘єрному зростанню як запланованому, постійному і 

довготривалому процесу сприяє наявність та розвиток у працівника 

відповідних якостей. Так, зокрема, В.Т. Лозовецька у своїй монографії 

акцентує увагу на тому, що необхідним елементом кар‘єрного зростання 

сучасної особистості є оволодіння системою компетенцій, практичними 

уміннями і навичками [10, с. 88-97]. О.В. Кисельова зазначає, що досягнення 

успіхів у професійному та посадовому зростанні вимагає формування та 

удосконалення певних ділових якостей, підвищення рівня компетентності [6, 

с.119]. Також, O.Е. Ляліна наполягає на тому, що для ефективного зростання 

працівникові необхідно оволодівати новими компетенціями, які не були 

задіяні до цього [11, с. 271]. Низка амеріканських, українських та російських 

вчених: Джері Гіллі, Стівен Еггленд, В.Г. Никифоренко, Г.В. Михайляк, 

А.О. Деркач, А.К. Маркова, Є.О. Могильовкін, О.В. Садон, Н.В. Федорова, 

Ю.В. Гончаров, Ю.А. Комаровська наголошувала на важливості оволодіння 

працівниками певними компетенціями, досягнення відповідного рівня 
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компетентності, знаннями, вміннями та навичками для успішного кар‘єрного 

зростання. [21], [19], [15], [14], [16]. 

Зокрема, А.К. Маркова стверджувала, що різні види кар‘єи вимагають 

різної компетентності. Так, кар'єра професійна вимагає професійної 

компетентності, а кар'єра посадова – соціальної [12]. 

Як зазначає С.В. Іванова, основою для планування кар‘єри є побудова 

профілю значущих компетенцій. Мова йде про компетенції, якими володіє 

працівник на даний момент; компетенції, які необхідні будь-якому 

працівнику організації для успішного кар‘єрного зростання і відповідності їх 

корпоративним нормам та цінностям; компетенції, які необхідні для 

успішного виконання функцій, що відповідають різним посадам. В даному 

випадку, дослідниця зміст поняття ―компетенції‖ пов‘язує з індивідуально-

особистісними характеристиками, знаннями, уміннями, навичками, 

моделями поведінки працівника, його цінностями та мотиваторами [4, с. 

267]. Таким чином, доцільно говорити про те, що кар‘єрне зростання тісно 

пов‘язане з такими поняттями як ―компетентність‖ та ―компетенції‖.  

Висновки і перспективи подальших досліджень. Покращення 

кадрового потенціалу державної служби зайнятості неможливе без  

забезпечення його особистісного розвитку та кар‘єрного зростання. 

Неоднозначність та багатоваріативність підходів у різних науках та 

професійних сферах до тлумачення понять кар‘єри та кар‘єрного зростання 

призводить до утруднення розкриття змісту кар‘єрного зростання фахівців 

державної служби зайнятості. Однак, було з‘ясовано, що між поняттями 

―кар‘єра‖ та ―кар‘єрне зростання‖ є певні відмінності. Кар‘єра, насамперед, 

визначається як результат діяльності працівника, а кар‘єрне зростання – як 

процес, рух вперед; набуття і застосування працівником певних навичок, 

умінь, компетентності тощо. Окрім цього, було визначено особливості 

кар‘єрного зростання фахівців державної служби зайнятості на основі 

аналізу наукових досліджень кар‘єри і кар‘єрного зростання працівників у 

державних структурах. Зокрема, кар‘єрне зростання фахівців державної 

служби зайнятості необхідно досліджувати в межах 

внутрішньоорганізаційної кар‘єри, яка охоплює послідовну зміну стадій 

розвитку працівника в межах однієї організації. Вертикальний напрямок, в 

межах якого здійснюється підйом на більш високий ступінь структурної 

ієрархії і який супроводжується зростаючим рівнем компетентності та 

варіативністю способів самореалізації, є найбільш прийнятним для фахівців 

державної служби зайнятості. В процесі аналізу досліджуваної 

проблематики більшість науковців визначає, що успішне кар‘єрне зростання 

передбачає застосування певних знань, умінь, навичок та інших 

характеристик, а також набуття компетенцій і підвищення рівня 

компетентності. Таким чином, подальші розвідки з даного напряму будуть 

пов‘язані з визначенням компетенцій та компетентностей, необхідних для 

кар‘єрного зростання фахівців державної служби зайнятості, а також інших 

чинників, які впливають на кар‘єрне зростання. 
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Матвиенко Л.И., Ортикова Н.В. Понятия карьеры и карьерного 

роста специалистов службы занятости. В статье на основе анализа 

подходов отечественных и зарубежных ученых рассмотрены сущность и 

соотношение понятий "карьера" и "карьерный рост". Представлена 

собственная трактовка карьерного роста в контексте деятельности 

специалистов государственной службы занятости. Углублены научные 

положения касаемо карьерного роста в рамках внутриорганизационной 

карьеры, с учетом изменений, произошедших в государственной службе 

занятости Украины. Авторы акцентируют внимание на том, что 
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необходимым элементом карьерного роста специалиста является 

овладение системой компетенций, практическими умениями и навыками.  

Ключевые слова: кадровый потенциал, карьера, карьерный рост, 

профессиональный рост, успешное должностное (служебное) продвижение, 

компетенции, компетентность, процесс, развитие, внутриорганизационная 

карьера, иерархическая структура.  

 

Matviienko L.І., Ortikova N.V. The concept of career and career growth 

of the state employment service specialists. In the article, the essence and ratio 

of the concepts of "career" and "career growth" are considered on the basis of the 

analysis of approaches of domestic and foreign scholars. The autors‘ own 

interpretation of career growth in the context of the activity of the state 

employment service specialists is given. The scientific provisions on career 

development within the framework of in-organizational career are extended, 

taking into account changes that took place in the State Employment Service of 

Ukraine. Also, the authors focus on the fact that the necessary element of 

specialist‘s career development is the mastery of a system of competences, 

practical skills and abilities. 

Keywords: personnel potential, career, career growth, professional growth, 

successful position (administrative) growth, capacities, competence, process, 

progress, in-organizational career, hierarchical structure. 
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В статті розкриваються особливості психосоціальної підтримки осіб із 

кризовими станами в умовах сучасного соціуму. Показано, що 

психосоціальна підтримка – це інтегративна технологія, мета якої – 

створення умов для розвитку і саморозвитку особистості. Наявність 

психосоціальної підтримки робить процес надання допомоги особам з 

кризовими станами більш ефективним, контрольованим і дозволяє 

максимально задіяти всіх суб'єктів цього процесу. Виокремлено види 

кризового втручання: особистісно-центроване і середовищно-центроване. 

Зазначається, що найбільш ефективним є одночасний вплив і на середовище, 

і на особистість. Зазначається, що у психосоціальній підтримці осіб з 

кризовими станами, як процесі, що розгортається в часі, можна виділити 

три етапи: діагностико-аналітичний, що є основою для постановки цілей; 


